Все указанные преступники преследовали одну цель – уничтожение и устрашение мирного населения, они совершили геноцид – действия, совершаемые с целью планомерного уничтожения белорусов полностью.

Сведения о более чем 560 тыс. погибших внесены в «Книгу Памяти Республики Беларусь» и этот банк данных постоянно пополняется и уточняется. Так, в 2024 г. были внесены сведения о более чем 13 тыс. погибших, на государственный учет поставлены 71 воинское захоронение и 79 захоронений жертв войн.

В настоящее время данная работа продолжается и не будет остановлена, пока последний погибший солдат или мирный житель не обретет свое имя на надгробии, а преступник не будет привлечен к ответственности, пусть даже если он и не дожил до этого дня.

## Литература

- 1. Дела о зверствах фашистских захватчиков на территории Республики Беларусь. URL: https://www.nur.kz/family/ school/1877018-delarb/ (дата обращения: 07.04.2025).
- 2. Великая отечественная война на территории Республики Беларусь. URL: https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%B3%D1%80%D0%B0%D 0%B4%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F\_%D0%B1%D0%B8%D1%82%D0%B2%D0%B0 (дата обращения: 07.04.2025).

УДК 355

# 80 ЛЕТ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ: МЕСТО И РОЛЬ БЕЛАРУСИ В ИСТОРИЧЕСКИХ И ГЕОПОЛИТИЧЕСКИХ ПРОЦЕССАХ

#### Е. Д. Швед

Учреждение образования «Гродненский государственный университет имени Янки Купалы», Республика Беларусь

### Научный руководитель В. М. Кривчиков

Рассмотрены место и роль Беларуси в исторических и геополитических процессах на фоне 80-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Показана значимость Великой Победы для Беларуси и других стран.

**Ключевые слова:** 80 лет Великой Победе, Беларусь, геополитическое развитие, сохранение памяти.

# 80 YEARS OF THE GREAT VICTORY: THE PLACE AND ROLE OF BELARUS IN HISTORICAL AND GEOPOLITICAL PROCESSES

### E. D. Shved

Yanka Kupala Grodno State University, Republic of Belarus

### Scientific supervisor V. M. Krivchikov

This article examines the place and role of Belarus in historical and geopolitical processes against the background of the 80th anniversary of the Victory of the Soviet people in the Great Patriotic War. The significance of the Great Victory for Belarus and other countries is also shown.

**Keywords:** 80 years of the Great Victory, Belarus, geopolitical development, memory preservation.

Секция II 101

80-лет прошло со дня Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Миллионы погибших. Личная боль каждой белорусской семьи, где родные не вернулись с фронта, пропали без вести, замучены, расстреляны, сожжены, угнаны в Германию.

9 мая 2025 г. в Республике Беларусь празднуют 80-летие Победы советского народа в Великой Отечественной войне.

День Победы в Беларуси – государственный праздник, установленный Указом Президента Республики Беларусь № 157 от 26 марта 1998 г.

Победа советского народа в Великой Отечественной войне была одержана 9 мая 1945 г. Война длилась 1418 дней и ночей и началась на белорусской земле 22 июня 1941 г.

Белорусы — одна из наиболее пострадавших в результате войны наций. Беларусь в войне утратила более половины своего национального богатства. Было разрушено и сожжено 209 городов и районных центров, 9200 деревень. Были понесены огромные людские потери. За годы Великой Отечественной войны погибли от 2,5 до 3 и более млн жителей Беларуси.

Память о страшной войне и Великой Победе не может угаснуть – она навечно вписана в историю Отечества и каждой белорусской семьи.

Своеобразие современного социально-экономического, политического, национального развития Республики Беларусь во многом обусловлено ее геополитическим положением. Ни один субъект современных международных отношений не может пренебречь и проигнорировать пространственные особенности своего бытия. Географическое расположение, доминирующие геополитические тенденции обязывают создать национальную внешнеполитическую доктрину, предполагающую определенную систему взаимодействий, основанных на общих принципах, нашедших закрепление в соответствующих нормативных актах и устойчивых разносторонних связях и отношениях.

В проекте концепции внешней политики Республики Беларусь отмечается, что геополитические интересы страны связаны с обеспечением территориальной целостности и политической независимости страны. Республика должна разрабатывать и проводить такую политику, которая соответствовала бы ее геополитическому положению.

Геополитическое положение Беларуси характеризуется тем, что она находится в центре Европы, на стыке геополитических интересов великих держав. Она не имеет выходов к морям, на ее территории отсутствуют сколь-нибудь значительные запасы полезных ископаемых. Вместе с тем она обладает еще достаточно мощным экономическим и научно-техническим потенциалом, разветвленной коммуникационной системой. Последняя позволяет соединить высокотехнологические европейские страны с богатейшими сырьевыми ресурсами Дальнего Востока, Урала и Сибири. Республика Беларусь обладает определенной военной силой, достаточной для защиты своего суверенитета и территориальной целостности.

Традиционно Беларусь находится в зоне геостратегических интересов России, и данный фактор необходимо использовать в национальных интересах. В определенной мере это нашло отражение в процессе интеграции, который практически начался весной 1996 г. В мае 1997 г. был подписан Устав Союза Беларуси и России, в декабре 1998 г. — Декларация «О дальнейшем объединении Республики Беларусь и Российской Федерации», а в декабре 1999 года президенты Республики Беларусь и России подписали в Москве Договор о создании Союзного государства, который вступил в силу в январе 2000 г. Договор предусматривает совместные шаги двух го-

сударств по сближению и объединению их правовых, экономических, финансовых, таможенных и иных систем, формированию межгосударственных и местных структур, что в итоге может привести к образованию нового качественного состояния. Обе стороны делегируют в общую союзную структуру полномочия, заявляя одновременно, что они сохраняют независимость и государственный суверенитет [1, 2].

О всей значимости нашей страны на геополитической, мировой и экономической арене поведал наш Президент Александр Григорьевич Лукашенко в большом интервью межгосударственной телерадиокомпании «Мир».

Сохранение исторической правды, традиция быть на параде в Москве, экономический рост вопреки санкциям, нарастающая конфликтность в мире и новая война пошлин Трампа. Это основные темы, освещенные Президентом. Александр Григорьевич Лукашенко отметил, что прирост белорусской экономики в 2024 г. был больше, чем в Германии. «И мы об этом можем говорить, потому что у нас не ноль был. У нас очень высокая была база экономики, и нам 4 % добавить — это очень-очень сложно», — отметил глава государства.

По мнению Президента, «надо отдать должное и поблагодарить» те западные компании, которые сбежали из Беларуси и России, за счет чего выиграли отечественные производители. «Очень важная сфера — обеспечение людей. И вот то, чтобы обеспечить людей, у Беларуси в наличии», — подчеркнул глава государства. Это очень напоминает ситуацию, которая сложилась на этапе формирования белорусского государства в начале XX в. Та же предвзятость западных стран, их критика и холодные отношения.

Благодаря санкциям, преимущество получили и белорусские высокотехнологичные предприятия, например, Интеграл. «Только Беларусь сохранила основы микроэлектроники, и мы сегодня востребованы на нашем основном рынке, и не только на российском рынке», – продолжил Президент.

Александр Лукашенко подчеркнул: «Мы сохранили школу, сохранили наши возможности, и это дало нам солидный прирост, в том числе экономики, прежде всего за счет российского рынка. Для оборонного оружия, для космоса, для атомной станции мы очень много чего производим и в большинстве своем поставляем для технологичных отраслей в России свою высокотехнологичную продукцию» [3].

Мы уже ничего не изменим в прошлом, но наш долг — помнить: из рассказов близких, из книг, из уроков истории в школе, из фильмов о войне. Наша память о войне, наверно, генетическая. Мы будем помнить, чтобы больше никогда не пришлось провожать близких на войну, чтобы дома строились, а не разрушались снарядами, чтобы люди рождались, а не погибали. Чтобы жизнь продолжалась.

Праздник Великой Победы является важной частью общей истории Белоруссии и народов бывшего Советского союза, объединенных стремлением сохранить историческую память о Великой Отечественной войне и передать ее следующим поколениям.

#### Литература

- 1. Общая и прикладная политология: учеб. пособие. М.: Союз, 1997. 202 с.
- 2. Энциклопедия «Всемирная история». URL: https://w.histrf.ru/articles/article/show/diplomatichieskoie\_priznaniie\_sssr\_n.
- 3. Большой разговор. Интервью Президента Республики Беларусь телерадиокомпании «Мир».